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APHASIE-TEST FUR ZWEISPRACHIGE
ESAM PE AFASIE TAI BILINGUES
TEIL C/PARTC

Deutsch-Friaulische Zweisprachigkeit Bilenghism furlan-todesc

WORTERKENNUNG/RICOGNOSCIMENT DI PERAULIS

*** Mostré al malat une peraule ale volte e tal stes moment lei le peraule a vs alte. EI malt al4 di di' o mostrd le stese
peraule in todesc in une liste di 10 peraulis. Meti un cerclut sul numar de peraule ca 14 scielgiiit el malat. Se dopo 10
secons el malat no 14 rispuindit cercld el "0” ¢ 14 a un altre peraule. Se el malat no le bon di lei, bisugne lei le 10
peraulis une par une fin conche el malét no la scielgifit une peraule. Dopo ve let tre voltis le licte di peraulis se el malat
no la scielte nisune segnd el "0" e 14 ale peraule di dopo.

*** Scomenc4 a lei a vOs alte.

Cumé i mostrarai une peraule in furlan e lui ald di dimi quale peraule di chiste liste di peraulis ¢ il di' le stese robe in
todesc. Isal pront?

428. mordr 1. Apfel 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (428)
429, néf 2. Schnee 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 429
430. balcon 3. Blitz 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (430)
431. martiel 4. Hammer 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 431
432. pés 5. Tiir 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 432)

6. Fisch

7. Fenster

8. Zange

9. Baum

10. Schaf

**xZeigen Sie dem Patienten die Worter, eins nach dem anderen und lesen Sie die Wérter gleichzeitig laut vor. Der
Patient soll sagen, bezichungsweise zeigen, welches Wort in der Zehn-Worter-Liste dem von Ihnen ausgesprochenen Wort
entspricht. Kreisen Sie die Nummer ein, die dem von dem Patienten ausgewihlien Wort entspricht. Sollte der Patient
keine Antwort innerhalb von fiinf Sekunden geben, so kreisen Sie die Null ein, und gehen Sie weiter zur nichsten
Ubung. Sollte der Patient nicht imstande sein zu lesen, so lesen Sie ihm die zehn Worter vor, damit er ein Wort
auswihlt. Wenn er kein Wort ausgewihlt hat, nachdem die Zehn-Worter-Liste dreimal vorgelesen wurde, so kreisen Sie
die Null ein, und gehen Sie zur nichsten Ubung weiter.

***Beginnen Sie hier, laut vorzulesen.

Ich zeige Thnen ein deutsches Wort, und Sie sagen mir, welches unter den Wortern der Liste die gleiche Bedeutung im
Friaulischen hat. Sind Sie bereit?

433. Milch 1. poltrone 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 433)
434, Pferd 2. lat 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 434)
435. Hemd 3. cjamese 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (435)
436. Blume 4. taulin 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 436)
437. Sessel 5. rose 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 437

6. aghe

7. golarine

8. cjaval

9. fué

10. mus



TRADUSION DI PERAULIS/WORTUBERSETZUNG

***Lesen Sie die folgenden Worter laut vor, eins nach dem anderen. Wenn als Antwort das Wort in den Klammemn
gegeben wird, so kreisen Sie das "+ Zeichen ein; wird als Antwort ein anderes, aber doch akzeptables Wort genannt, so
kreisen Sie die Zahl "1" ein; wenn die Antwort falsch ist, kreisen Sie das "-" Zeichen ein. Wenn der Patient innerhalb
von fiinf Sekunden nicht geantwortet hat, so kreisen Sie die Null ein, und gehen Sie zur nichsten Ubung weiter.
***Beginnen Sie hier, laut vorzulesen.

Ich sage Ihnen ein deutsches Wort, und Sie iibersetzen das Wort ins Friaulische. Sind Sie bereit?

438. Rasiermesser (rastr) + 1 - 0 (438
439, Mauer (mir)  + 1 - 0 @439
440. Hals (cuch) + 1 - 0 (440
441. Butter (spongje)  + 1 - 0 @)
442. Hut (cjapiel)  + 1 - 0 @D
443, Bosheit (tristerie)  + 1 - 0 (443)
444. Freude (jonte, contentece)  + 1 - 0 (444
455. Angst (pore) + 1 - 0 445
446, Wahnsinn (matetat) + 1 - 0 (446)
447. Schoénheit (bielege)  + 1 - 0 @@

*** Lei chistis peraulis une ale volte. Se el malit al dis le peraule tra parentesis meti un cerclut sul "+", se al dis un altre
peraule che va ben cercld el "1", s¢ le tradusion ajé sbagliade meti un cerclut sul "-", se el malat nol rispuind dopo 5
secons meti un cerclut sul "0" e 14 ale peraule che ven dopo.

*** Lei a vOs alte di chi.

Cumd i disarai une peraule in furlan e lui me tradus in todesc. Isal pront?

448. curtis (Messer)  + 1 - 0 (448
449. puarte (Tiwr) + 1 - 0 449
450. orele Ohr) + 1 - 0 @50
451. savalon (Sand) + 1 - 0 45D
452. valis (Koffer)  + 1 - 0 (452
453. amor (Liebe) + 1 - 0 (453
454, brutege (HaBlichkeit)  + 1 - 0 (459
455. coragjo Mut) + 1 - 0 @55
456. onestat (Ehrlichkeit)  + 1 - 0 (456)
457. rason (Vemunft) + 1 - 0 @457

TRADUSION DI FRASIS/SATZUBERSETZUNG

**¥ Les frasis che an di jesi tradotis € van letis a v0s alte. Si puedin ripeti se el malt al @l fin a tre voltis. Segn4 tropis
voltis che ajé stade lete une frase (cerclut sul numar di voltis). El puntegjo te tradusion al v4 calcolat in base al numar di
grops di peraulis tradotis ben. Meti un cerclut sul numar di grops di peraulis tradotis ben. Las4 vie une peraule al conte
come erdr. Se el malat nol dis nuje o al fas un er6r o plui di un erdr par ogni grop di peraulis cercld el "0". Se le
tradusion dal malat no jé che metude tra parentesi ma e va ben lo stes meti un cerclut sul "+,

*** Scomengd a lei a vos alte.

Cumé i disarai des frasis in furlan e lui ald di tradusilis in todesc. Isal pront?

458. Chist orloj alé mancul cjir di chel. fraselete 1 2 3 voltis (458)
(Digse Uhr ist billiger als jene.) gropsgengesbaglioo + 0 1 2 3 (459)
460. Al€ facil lei el libri. frasclete 1 2 3 volts (460)

(Es st einfach, das Buch zulesen.) gropsgengesbaglios  + 0 1 2 3 (46])



462. J6 no soi podiit vigni'. frase lete 1 2 3 volus (462)

(Ich hab nicht kommen kdnnen.) grops ¢enge sbaglios + 0 1 2 3 (463)
464. Giorgio al il che Paola e ledi in barcje. frase lete 1 2 3 volus (464)
(Giorgio will, daB Paola mit dem Boot fihrt.) gropsgenge sbaglios + 0 1 2 3 (465)
466. Di matine el soreli al tire denant de tor. frase lete 1 2 voltis 466)
(Am Morgen scheiny/prallt die Sonne vor dem Turm.) ~ grops genge sbaglios  + 0 1 2 3 @6n
468. Franz al4 lasat col4 ju' le so butiglie di vin blanc. fraselete 1 2 3 volts (468)
(Franz lieB seine Flasche Weifwein fallen.) gropsgenge sbaglios  + 0 1 2 3 (469)

*+*] osen Sie die zu iibersetzenden Sitze laut vor. Wiederholen Sie den Satz, wenn der Patient es verlangt, doch nicht
mehr als dreimal. Schreiben Sie auf, wie oft der Satz wiederholt wurde. Der Erfolg wird an der Anzahl der richtig
iibersetzten Wortgruppen gemessen. Eine ausgelassene Wortgruppe wird als Fehler betrachtet. Wenn alle Gruppen
mindestens einen Fehler enthalten oder wenn der Patient nach drei Wiederholungen nichts gesagt hat, kreisen Sie die Null
ein. Ist die Ubersetzung des Patienten von der in den Klammem vorgeschlagenen Ubersetzung verschieden, aber doch
korrekt, so kreisen Sie das "+" Zeichen ein. Die Punktzahl fiir jeden Satz, der mit der eingeklammerten Ubersetzung
identisch ist, entspricht der Anzahl der richtig tibersetzten Wortgruppen.

***Beginnen Sie hier, laut vorzulesen.

Ich lese Ihnen deutsche S#tze vor, und Sie iibersetzen sie ins Friaulische. Sind Sie bereit?

470. Dieses Kleid ist hiibscher als jenes. Text 1 2 3 Malgelesen (470)
(Chist vistit alé plui ninin di chel aliri.) Fehlerlose Gruppen + 0 1 2 3 é471)
472. Es ist mdglich, die Arbeit zu beenden. Text 1 2 3  Malgelesen (472)
(Alé pusibil fini" el lavér.) Fehlerlose Gruppen + O 1 2 3 473)
474. Du hast nicht gehen wollen. Text 1 2 3 Mal gelesen (474)
(Tu notusés yolit 14) Fehlerlose Gruppen + O 1 2 3 475)
476. Luisa hofft, daB Alfonso mit dem Zug kommt. Text 1 2 3  Malgelesen (476)
(Luisa ¢ spere  che Alfonso al vignidi ¢yl treng). Fehlerlose Gruppen + 0 1 2 3 @
478. Am Abend scheint der Mond hinter dem Haus. Text 1 2 3  Malgelesen (478)
(Disere lelune e lis dair de cjase). Fehlerlose Gruppen + 0 1 2 3 479
480. Maria trank ihr Glas Rotwein. Text 1 2 3  Malgelesen (480)
(Maria a beviit el sotai di vin blanc.) Fehlerlose Gruppen + 0 1 2 3 481)

JUDISI GRAMATICAL/GRAMMATIKALISCHE BEURTEILUNG

*+* I chiste part dal test el malat al4 di di' se une frase cal sint ajé juste o no. Se el malat al judiche le frase sbagliade in
te gramatiche, al4 di coregile. Se el malit al dis che le frase ajé juste, met un cerclut sul "+" de rispueste “judisi”,
indipendentementri dal fat che le rispueste ¢ sedi jusie o sbaliade. Met un cerclut sul "-" de rispueste "judisi” se el malit al
dis che le frase ajé sbaliade, met un cerclut sul "0" se nol rispuint. In te rispueste “coresion " cercld el "+" se al coreg ben
le frase, el "-" se nol coreg ben le frase, ¢ el "0" se al dis che nolé bon di coregile, opur se nol dis nuje, opur se ala judicat
juste une frase sbagliade (in chist cas el malt nol pense di coregile). Conche une frase juste (486, 492) e ven considerade
sbagliade dal malat, se al sbaglie un alure volte conche al cir di coregi le frase (juste) cercld el "-" di dutis dos les
rispuestis, ma se cambiant le frase al dis une frase juste cercla el "+" te rispueste "coresion”.

**x | ei a vOs alte di chi.
Cumé i dis des frasis in Furlan. Lui al4 di dimi se son justis o né. Conche une frase no jé juste lui ald prime di dimi ca

jé sbagliade e dopo ald di di' le stese frase juste. Par esempli se i dis "El frut e mangjn pan e formadi”, lui al4 di dimi" aj¢
sbagliade”, e dopo al4 di coregile disint :"El frut al mangje pan e formadi”. Isal pront?



482. Karl alé gelds su di jé. judisi + - 0 482
coresion + - 0 (483)
484. Roberto al fevelard prime me in tribunal. Jjudisi + - 0 @484
coresion + - 0 485
486. Jo no bef, judisi + - 0 86)
coresion + - 0 87
488. Alé ¢inc ore. judisi + - 0 (488)
coresion + - 0 (489)
490. Je e aseguit ale frecis. judisi + - 0 490
coresion + - 0 @91
492. Jeeacjalt judisi + - 0 49
coresion + - 0 493)
494. Luigi ald mangjat nuje. judisi + - 0 (494)
coresion + - 0 (495)
496. Maria ajé tornade al 19 di mai judisi + - 0 (496)
coresion + - 0 @97

***[n dieser Ubung soll der Patient entscheiden, ob ein ihm vorgelesener Satz korrekt ist oder nicht. Wenn der Patient der
Meinung ist, daB der Satz grammatisch inkorrekt ist, ist er aufgefordert, den Satz zu verbessern. Zur Beurteilung des Patienten:
kreisen Sie das "+" Zeichen bei "Beurteilung” ein, wenn der Patient den Satz fiir richtig hdls; das "-" Zeichen, wenn er den
Satz als inkorrekt betrachtet (egal ob seine Beurteilung richtig oder falsch ist). Kreisen Sie die Null ein, wenn der Patient
keine Antwort gibt. Kreisen Sie das "+" Zeichen bei "korrigierter Satz" ein, wenn der korrigierte Satz akzeptabel ist; das "-"
Zeichen, wenn er inkorrekt ist; und die Null, wenn der Patient sagt, dal er den Satz nicht korrigieren kann. Die Null wird
auBerdem eingekreist, wenn der Patient einen inkorrekten Satz fiir richtig hdlt und keine Anstrengung unternimmt, ihn zu
verbessern. Die Null wird zudem markiert, wenn er iiberhaupt keine Antwort gibt. Wenn ein korrekter Satz (486, 492) vom
Patienten als falsch beurteilt wird, und dann vom Patienten Fehler hinzugefiigt werden, so kreisen Sie das "-" Zeichen bei
"Beurteilung” und "korrigierter Satz" ein.

***Beginnen Sie hier, laut vorzulesen.

Ich sage Thnen deutsche S#tze. Sagen Sie mir, ob diese Sitze korrekt sind oder nicht. Sind Sie inkorrekt, dann bitte ich Sie,
die Sitze zu verbessern. Wenn ich Ihnen zum Beispiel sage: "Er iibersetzt zu dem Italienische”, sagen Sie mir als Antwort
"inkorrekt” und verbessern: "Er iibersetzt ins Italienische”. Sind Sie bereit?

498. Helmut ist stolz von dir. Beurteilung + - 0 (498)
Korrigierter Satz + ~ 0 499)
500. Er schlift nicht. Beurteilung + - 0 (500
Korrigierter Satz + - 0 (501)
502. Helga wird ohne von mir ins Kino gehen. Beurteilung + - 0 (502)
Korrigierter Satz + - 0 (503)
504. Mir ist kalt. Beurteilung + - 0 (504)
Korrigierter Satz + - 0 (505
506. Er half die Nachbarn. Beurteilung + - 0 (506)
Korrigierter Satz + - 0 (507
508. Sing 4 Uhr. Beurteilung + - 0 (508)
Korrigierter Satz + - 0 (509)
510. Johann ging nirgendwo hin. Beurteilung + - 0 (510
Korrigierter Satz + - 0 (511
512, Friedrich wird den 13. April wegfahren. Beurteilung + - 0 (512)



Zusiuzliche Bemerkungen iiber Einzelheiten in der Leistung des Patienten, die von den standardisierten Fragen nicht
beriicksichtigt wurden.
Altris notasions che riguardin el malit che no son statis viodudis cules provis dal test.




morar
néf
balcon
martiel

pes

9.

e A

. Apfel

Schnee
Blitz
Hammer
Tiir
Fisch
Fenster
Zange

Baum

10. Schaf



Milch
Pferd
Hemd
Blume

Sessel

. poltrone

lat

. cjamese

taulin
rose

aghe

. golarine
. cjaval

. fué



